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lhetins, como o anexo, em que se transcrevia o disposi-
tivo legal, e, ainda mais, a opinidao abalisada do Profes-
sor Lourencs Filho. Dessa maneira, foi dada a entrevista
um carater de quase compromisso entre o aluno e esta
Divisao, o que se conseguiu in fofum mediante um sim-
ples artificio psicoldgico : cada entrevistado fei convidado
a assinar as declaracdes expendidas durante a entrevista.

II — Como se pode perceber pelo questionario anexo,
procuramos conhecer a intencao ou situacao dos candi-
dates quanto ao seguintes aspectos :

a) se o interésse pelos cursos ainda subsistia;

b) se julgava poder freqlientar o curso com assi-
duidade ;

c) se a ccnclusao dos cursos dependia de fatores
particulares.

Fizemos ver a cada um que a assiduidade seria, de
agcra em diante, matéria cujas flutuacoes decorreriam
estritamente dos seus interésse particulares, jaA que o
proprio horaric de aulas estava sendo posto a discricao
de cada aluno.

IIT — Resultados obtidos :

A S.P.E. convocou 205 candidatcs, dos quais ape-
nas 191 compareceram a entrevista. Déstes, 19 (4,72 %)
dec’ararem imediatamente nao estar mais interessado nos
cursos da III Secdo, sendo que 10 alegavam estar aguar-
dando o inicio da.s aulas do Curso de Formacao de Escri-
turarios.

Os rostantes 172 continuavam mantends interésse
nos cursos da III Secao. Deéstes, porém, apenas 108
(56,54 %) afirmaram pretender cursar as aulas até a
conclusao dos cursos; os outros 64 (38,74 %) condicio-
naram a permanéncias nos cursos a vérios fatores, em que
predominava éste: possivel transferéncia para o curso
de Formacao dz Escriturarios (de 64 aluncs, 59 se con-
dicionaram a curso de Formacao de Escriturarios, mais
de 92 %), o que salienta mais uma vez nossa anterior
assertiva : os cursos da III Seccac vém sendo usados com

a finalidade de formacdo para a carreira de escriturzrio,
isto apenas porque nao havia outros cursos mais espe-
cificos.

IV — Com respeito aos horarics, as preferéncias res-
saltaram claras nos dois estribilhos que se tornaram clas-
sicos : ou “que comece logo apds o expediente’”’, ou “que
termine um pouco antes do expediente’’. — Assim, tabe-
ladas as faixas de preferéncia, chegou-se aos seguintes
resultados : tiveram maior freqiiéncia os horarios “de 8
as 10 horas”, ou “apés as 17,30 horas”, como se pode
verificar pela tabela anexa.

Com base nestes dados construiu-se o grafico anexo
em que os arcos de circulo representam os intervalos de
horarios escolhidos; e seus afastamentos, a fregiiéncia
dos candidatos que os escolheram. Assim vimos que no
raio das 8 horas se acumulou a freqiiéncia de 33 candi-
datos, desejosos todos de freqiientar as turmas que se
iniciassem a esta hora; no raio das 9 horas se acumulou
a freqiiéncia de 48 alunos mas, na realidade, o nimero
dos que desejavam o horario a iniciar-se as 9 horas era
de 15(48 —33), por isso que os candidatos indicaram
sempre uma faixa de 2 horas (das 8 as 10 ou das 9
as 11 horas). Para éste grupo de candidatos foram cria-
das 4 turmas, cujos horarios foram os seguintes: das 8
as 9 horas; das 9 as 10 horas, atendendo-se desta ma-
neira ao maior nGmers possivel.

Para os horarics vespertinos seguiu-se o mesmo pro-
cesso. A freqiiéncia acumulada no raio das 17 horas
foi de 20 alunos; ja a freqiiéncia relativa ao raio das
17,30 horas fci de 62, o que indicava que 42 alunos
(62 —20) desejavam turma cujo horéirio se iniciasse as
17,30 horas. Examinandc-se as freqiiéncias totais, nota-
mos que as preferéncias maximas iam das 17,30 horas
as 18,30 horas, e das 18,30 horas as 19,30 horas.

Dai serem criadas mais 4 turmas vespertinas com
aquéles horarios, isto é: 2 turmas, das 17,30 as 18,30
horas; e mais 2 turmas, das 18,30 hcras as 19,30 horas.

Desta maneira, como resultado do inquérito reali-
zade, tivemos, pela primeira vez na vida dos Cursos de
Administracao da D.A., a determinacdo de horarios pre-
viaments consultados, e cientificamente dosados’.

SELECAO

Valores para as questdoes de uma prova

SELECAO de pessoal é cientifica quando,
entre outras coisas, emprega perfeita téc-
nica de exames. Cursos, ou quaisquer outros mé-
todos de treinamento, para serem objetivamente
" controlados, ndo podem prescindir de exames. Das
forma; de exame, a mais utilizada €, sem davida, a
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aplicacao de provas escritas, classicas ou objetivas.
Estas ultimas, continuamente, vao ganhando ter-
reno, sendo mais e mais usadas.

O esforco dispendido para a eficiente realizagao
das primeiras fases do processo seletivo podera
resultar em pura perda se nao for coroado com uma
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cuidadosa administracao de provas objetivas, va-
lidas, precisas, seletivas e adequadas.

Aplicada uma prova objetiva, racionalmente pre-
parada, surgem, na verificacao dos resultados, na
fase de corregao, alguns problemas deveras impor-
tantes. Vamos considerar um deéles: o estabeleci-
mento de valores para as questoes ou itens. Quan-
tos pontos devera valer a primeira questao da
prova? A penaltima questao, em que apenas dois
candidatos acertaram, tera o mesmo numero de
pentos que a décima terceira em que houve no-
venta por cento de acertos? Essas indagacoes in-
dicam a necessidades de estabelecer-se um critério
objetivo e légico para a valorizacao das questoes in-
tegrantes de uma prova.

Pretendendo apenas divulgar o assunto, expo-
remos no presente trabalho um processo muito
simples para a fixacdo de pontos para cada questao
de uma prova. Em vez de se dar 1, 2, 3 ou outro
qualquer valor a uma determinada questao, como
estabelecer, para essa questao, um valor objetivo,
impessoal, independente do examinador? Por que
dar 5 e nao 2 pontos a certa questao? Nao seria
mais pratico dividir-se o total de pontos da prova
pelo nimero de questoes e adotar-se o quociente
obtido para valor de cada questao? Um racio-
cinio elemetnar nos mostrara ser empirico e inade-
quado tal processo. Estariamos tomando todas as
questées como se tivessem o mesmo grau de difi-
culdade, o que nao é fato. Acresce, também, que a
atribuicao de um mesmo numero. de pontos para
cada uma das questoes faz diminuir a sensibilidade
da prova total, privando-a, assim, de uma das suas
mais precicsas qualidades, para fins de selecao de
pessoal. Poderia a hierarquizacao dos candidatos
ficar mesmo prejudicada, uma vez que a capaci-
dades superiores — aqueles que tivessem resol-
vido n questoes dificeis — estariamos dando o
mesmo escore total consignado para capacidades
inferiores — aquéles que tivessem resolvido n ques-
toes faceis.

Para apresentar o processo de determinacao dos
valores a serem atribuidos as questoes, servir-nos-
emos de dados reais, originarios de uma situagao
verificada. Tomaremos os resultados de uma prova
de Matematica recentemente aplicada. Referimo-
nos a uma das provas do C-183 — concurso para
provimento de cargos da classe inicial da carreira
de Inspetor de Alunos.

Consta nossa prova de dez questoes, perlfeita-
mente distintas, cada uma delas visando a medir
certos conhecimentos ou detemrminadas informa-
coes a respeito de topico ou tdpicos do programa
do concurso. Foram examinados 393 candidatos.
Corrigidas as provas, calcularam-se as porcenta-
gens de acertos e de erros. As questdoes em branco
foram tomadas como erros. O quadro abaixo mos-
tra os resultados obtidos.
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C. 183 — INSPETOR i, ALUNOS — 1947

Porczalagens de acertss e de erras nas diversas questoes da prove de matemdtica
QUESTOES ACEETOS ERROS Yo ACERTOS % ERROS
Y S 3 2§81 112 72 " 28
I1=9 : 1(7 216 37 63
84 R0 L 515 78 80 20
IV 4 : 103 290 26 74
Ve 201 192 51 49
VI : y 175 218 45 55
VII.... ; 304 89 ; 77 23
VIIL... 47 <46 \ 12 88"
1X 12 251 30 70
b SRS 19 204 48 52

Fonte: S.0.J. da D.S.A.

Do exame atento désses dados, podemos notar:
1) A III questao foi a mais facil, apresentou a
maior .porcentagem de acertos ou a menor porcen-
tagem de erros. 2) A VIII questao foi a mais
dificil, apresentou a menor porcentagem de acertos
ou a maior porcentagem de erros. 3) Todas as
questoes se diferenciaram em grau de dificuldade,
uma vez que as porcentagens de acertos ou €rros
variaram de uma para outra questdo. 4) De acordo
com a dificuldade crescente, as questoes poderiam
ser assim ordenadas: III, VII, I, V, X, VI, LI, IX,
IX e VIII.

As porcentagens de acertos ou €rros nos per-
mitem uma valiosa verificacdo da maior ou menor
dificuldade das questoes da prova. O mais impor-
tante, porém, ‘ndo é a classificacao da questoes
segundo o grau de dificuldade das mesmas, mas,
sim, o' estabelecimento de valores que exprimam a
dificuldade de cada questao e indiquem quanto
uma questdo é mais dificil do que outra. Como
estabelecer tais valores para as questdes? Basta
que transformemos as porcentagens de acertos ou
érros em graus de dificuldade.

Com o auxilio da relagao

X

D = 50 + 16,67

DP
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e de uma tabela de areas sob a Curva Normal de
Gauss, que nos fornece os valores de x/DP, po-
demos facilmente determinar o grau de dificul-
dade de uma questao qualquer em funcdao da por-
centagem de acertos ou érros verificada na mesma.
Nessa relacao dada, D significa grau de dificuldade
ou valor que, numa escala de dificuldade variando
de 0 a 100, tera uma determinada questdo; 50 é a
dificuldade ou valor de uma questdao respondida
_certo por 50% dos examinados (escala de dificul-
dade de 0 a 100); 16,67 é o quociente da divisao
de 100 por 6, sendo 100 o intervalo total de di-
ficuldade e 6 o ntimero de desvios-padrao pratica-
mente compreendido entre os limites inferior e
superior de uma Curva Normal de Gauss; x/DP
é o afastamento, para a questdo cuja dificuldade
se quer determinar, expresso em unidades-padréo,
e a contar da questao de dificuldade média. Para
se achar o valor de x/DP para uma porcentagem
qualquer, subtrai-se 50% dessa porcentagem e
procura-se na tabela de areas sob a Curva Normal
o valor de x/DP correspondente a diferenca entre
as porcentagens aludidas. A seguir transcrevemos
uma tabela que nos da os valores de x/DP para
uma porcentagem qualquer.

QUADRO IT
TABELA QUE NOS DA O VALOR DE X/DP PARA UMA AREA QUAL-
QUER SOB A CURVA NORMAL DE_GAUSS

% x(DP [ % | x/DP ‘ % | xIDP | % | x/DP l % l x/DP
0 ,000 11 279 22 , 582 32 915 43 1,476
1 ,025 12 ,305 23 , 612 33 1954 4/ 1,555
2 0,05 13 ,832 21 , 642 34 994 4 1,645
3 0,077 14 358 25 , 67F 35 1,026 4r 1,751
4 0100 15 ,395 26 0706 36 1,050 47 1,881
5 , 126 16 , 412 27 , 759 37 1,126 4§ 2,530
6 ,151 17 410 28 772, 38 1,175 49 21328
7 LR 18 , 468 29 0% 39 1,227 50 2(2)
5 , 202 19 ,496 29 , 205 40 1,282 = —
9 228 2 524 20 ,842 41 1,341 e o
10 2 ,253 21 533 31 ,878 42| 1,405 = v

Fonte; S.P.E., H.E. Garrett, pg. 473..

Temos a 1.2 questao. Qual sera o seu valor ou
grau de dificuldade ?

No Quadro I tiramos que a questdao I corres-
ponde uma porcentagem de 72% de acertos. Numa
Curva Normal, estendendo-se de 0 a 100 ou de
0% a 100%, podemos tomar as porcentagens de
acertos a partir do limite superior da escala e as
percentagens de érros a partir do limite inferior
da mesma escala. Assim, teremos que a nossa
primeira questdo ficara situada 22% a esquerda
da questao de dificuldade média (50% ). De 72%

abatendo 50% resta 22% . No Quadro II, verifi-
camos que a 22% corresponde um valor 0,583
para x/DP. Como os 22% estao a esquerda do
ponto por onde passa a ordenada que divide o
eixo das abscissas ao meio, ou seja a posi¢ao do
50 ou 50%, o valor 0,583 devera ser tomado com
o sinal negativo. De posse do valor de x/DP,

resulta o seguinte valor para a 1.2 questao:

D = 50+416,67 (—0,583)
D = 45—9,71861
D = 40,27139 ou 40

Concluimos, entdao, que o grau de dificuldade da
questao I, numa escala de 0 a 100, onde O é a
dificuldade nula e 100 a dificuldade total, é 40.

Temos a II? questao. Qual serd o seu valor
ou grau de dificuldade ?

Tendo sido 37% a porcentagem de acertos na
questao II, verificamos que, na Curva Normal, tal
questao se situa a direito do ponto médio 50 e a
13% de area acima dos 50% iniciais da area
total. De 50% abatendo 37% achamos 13%.
No Quadro II, encontramos que, a porcentagem
13%, corresponde o valor 0,332 para x/DP. Sendo
13% a direito do eixo de simetria da Curva, temos
que 0,332 deve sér tomado com o sinal positivo.
Para a questao II, resulta:

D = 504-16,67 (0,332)
D = 50+45,3441
D = 5553441 ou 56

Concluimos, pois, que o grau de dificuldade ou o
valor da II? questao devera ser 56.

Raciocinio idéntico nos conduzird aos seguintes
resultados: Para a questao III, D—36; para a
questao IV, D—=62; para a questao V, D=50;
par aa VI, D=52; para a VII, D=38; para a
VIII, D=70; para a IX, D=59 e para a X D=51.

De posse dos graus de dificuldade das dez ques-
toes de nossa prova, surge outra questdo: Saben-
do-se que, pelas Instrucoes Reguladoras do C. 183,
a prova de Matematica vale até 40 pontos, que
valor ou quantos pontos devera valer cada ques-
tao ?

Aplica-se, entao, o principio: Uma questao valera
tanto mais quanto maior fér o seu grau de difi-
culdade. E fica solucionado o nosso problema me-
diante uma simples divisdo em partes proporcio-
nais,
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Dividindo-se 40, que é o valor total da prova
de Matematica, em partes diretamente proporcio-
nais a 40, 56, 36, 62, 50, 52, 38, 70, 59 e 51,
que sao os graus de dificuldade, respectivamente,
da I, II, IIT, IV, V, VI, VII, VIII, IX e X ques-
toes, tem-se o valor que se deve atribuir a cada

uma delas. Assim é que temos:

40 X 40
Questao I =
40-4-56--36-4-624-50-4-52+38 470459151
56 X 40
Questao I =
40+-56--36-462+4-50+4+52-+438+70+4594-51
40 X 40
= —=2 = 40%0,0778.= 3,1
514
56 X 40
= ————— = 56X0,0778 = 4,4
514
Desenvolvimentos idénticos nos levarao aos
seguintes resultados: Questao III = 2,8;

Questao IV = 4,8; Questao V = 3,9; Questao
VI — 4,0; Questao VII = 3,0; Questao VIII
— 5,4; Questao IX = 4,6 e Questao X = 4,0.
Em nameros inteirocs teriamos: 3, 4, 3, 5, 4, 4, 3,

5 5e4.
Resumindo todo o processo, temos os seguintes

passos:

I — Determinam-se as porcentagens de acertos
ou de erros das diversas questoes.

Erros de portugués dos candidatos a Ofu::a)
Administrativo i a g
s ‘ A
JoAo Lui NEY ( AU

E STE trabalho é uma revelacao dos erros, vivos
na lingua, cometidos pelos candidatos a con-

cursos do D.A.S.P. Os apresentados aqui foram
colhidos de 48 redacoes do Concurso para Oficial
Administrativo, C. 105, realizado em 1944.

O que mais me anima a esta pequena mas util
exposicdo é o lamentavel desconhecimento da lin-
gua que demonstram os candidatos a Escriturario
neste tltimo concurso, cujas redacoes, de um modo
geral, sao um atestado vivo do completo desco-
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II — Verificam-se os afastamentos das porcen-
tagens de acertos ou de erros das diversas questoes
em relacao ao 50% ou a questao de dificuldade
média (50).

III — No Quadro II acham-se os diversas va-
lores de x/DP para os afastamentos das diversas
porcentagens de acertos ou de erros. Se a questao
cair a esquerda do eixo de simetria da Curva, o
valor de x/DP é negativo; se cair a direita, é po-
sitivo. Em outros térmos: quando a porcentagem
obtidos em I, é maior do que 50%, x/DP é ne-
gativo; em casos contrario, positivo.

IV — Determinam-se os graus de dificuldade
das questées com a relacao

V — Dividem o valor total da prova em partes
diretamente proporcionais aos graus de dificuldade
das questOes; os resultados obtidos constituem a
solucao desejada: sao os pontos adequados para

as questoes da prova considerada.

Para encerrar, lembramos que na pratica as
fases II, IIT e IV sao perfeitamente dispensaveis,
uma vez que ha tabelas que nos dao, a uma sim-
ples leitura, os graus de dificuldade das questoes
em funcao das porcentagens de acertos ou de erros
verificadas nas mesmas. Calculadas as porcenta-
gens de acertos ou de erros, determinados os graus
de dificuldade, resume-se nosso problema numa
rapida divisdo, em partes proporcionais, do tetal
de pontos da prova.

A <

nhecimento dos mais elementares principios gra-
maticais.

Ceontudo, nao se conclua que aqui encontrarao os
senhores candidatos o conhecimento indispensavel
a quem aspira a qualquer func@o ou cargo no Ser-
vico Pablico. Procuro apenas evitar que os erros
aqui estudados sejam cometidos pelos préximos
candidatos.

I — Dentre os erros de cacografia encontram-se
os sesguintes: cancar e cancaco (em vez de cansar
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